

士师记结晶读经

第六篇 士师记的内在意义和 以色列在敬拜神之事上的背道

读经：士一1，二1，十七1~5，十八1、30~31，帖后二2~3，彼后一3~21，二1、15

壹 我们需要认识士师记的内在意义：

- 一 在士师记一章一至二十节，以色列人求问耶和华，这描绘以色列人信靠神的美丽光景；这幅与主是一的美妙图画，预表神与祂子民生机的联结，乃是接续约书亚记里以色列人最初进入美地时的一，如约书亚六章所描绘的一民二七21，撒上二二10，二三9~10，撒下二1。
- 二 按照旧约全面的观点，神在西乃山娶了以色列为妻——出二十6注1：
 - 1 在神的观念和愿望里，祂要作以色列的丈夫，也要以色列作祂的妻子，在这美妙的婚姻联结中，活在与祂最亲密的接触里。
 - 2 撒母耳在写历史书时，将士师记放在约书亚记之后，给我们看见以色列对她的丈夫是过怎样的生活。
 - 3 如士师记所揭示，以色列无心作耶和华的妻子；她离弃作她丈夫的神，与别神行了邪淫，向这些神跪拜——二11~13、17，三7，八33，十6，参耶十一13，结十六25~26，何一2，二2。
- 三 在士师记一章一至二十节犹大和迦勒的记事之后，本书所记载以色列的历史，满了淫妇的腐烂败坏：
 - 1 约书亚记是一卷满了以色列在耶和华面前奇妙地战胜迦南居民的历史书；士师记却是一卷满了以色列离弃耶和华，在仇敌手下悲惨失败的历史书。
 - 2 这就是士师记的内在意义。
- 四 士师记的内容包括以色列人信靠神，离弃神，遭仇敌击败，在悲惨的情形中向神悔改，借着士师得蒙拯救，其后又渐渐败坏；这成为士师记里重复七次的循环——一1~2，二11~三11。

贰 士师记二章一节说到耶和华的使者——五23，民二二22：

- 一 耶和华的使者就是神自己，在祂神圣的三一里作仆人服事祂的选民——参来一14。
- 二 三一神的具体化身是基督，基督就是耶和华的使者，作为旧约里行动的耶和华，照顾以色列人——出三2注1。
- 三 基督是耶和华的使者，意思就是神在祂神圣的三一里指派并托付祂自己，采取行动照顾祂的子民。
- 四 因为以色列没有作正确的妻子，这位作以色列丈夫、元首和王的耶和华，就成了祂妻子的仆人：
 - 1 耶和华来到妻子这里，不是作丈夫、元首或王，乃是作耶和华的使者，就是耶和华所差遣者——亚二9~11。

- 2 既然以色列没有将耶和华当作元首，祂就作仆人服事以色列；祂在士师记二章一至三节里对以色列的话不是责备或命令，乃是一个仆人的劝戒。

参 士师记十七至十八章启示以色列在敬拜神之事上的背道：

- 一 背道的意思就是离开神的道路，而走别的道路，跟从神以外的事物；背道就是在耶稣基督的名下，在敬拜神的掩饰下，为自己作事——徒九2，十八26，彼后二2、15、21，犹11，士十八30~31。
- 二 “米迦这人有了神堂，又制造以弗得和家中的神像，叫他一个儿子承接圣职作他的祭司”——十七5：
 - 1 米迦的家是神堂，有偶像（作基督的顶替品）、以弗得（代表神的权柄）以及雇用的祭司（代表圣品阶级与平信徒制度——7~13），这描绘今天基督徒中间在敬拜神的事上背道的情形。
 - 2 米迦的母亲将东西献给神，但她献给神的东西搀杂着拜偶像的酵（1~4）；基督教里也有同样的搀杂与背道的光景存在。
 - 3 我们可将米迦的“神堂”这幅图画（5），应用于基督教的情形。
 - 4 今天的基督教有许多米迦的“神堂”；罗马天主教、国教、各宗各派和许多独立团体都是米迦的“神堂”，满了偶像，作基督的顶替品。
- 三 “但人就为自己设立那雕像”，并且“神的殿在示罗多少日子，但人为自己设立米迦所制作的雕像也有多少日子”——十八30~31：
 - 1 但的背道乃是设立分裂的敬拜中心——十七9~10，十八27~31，王上十二26~31。
 - 2 但作为小狮子，为得更多地土（表征基督）争战，但得胜成功之后，成了骄傲、单独并独立的——申三三22，书十九47，士十八27~31。
 - 3 这些但人所得着的，使他们骄傲并独立，不愿服从主所命定的——1~31节，申十二5、8：
 - a 但因着很成功，就变得骄傲并单独；他只关心自己，不关心别人——三三22，士十八27~31。
 - b 但背道的源头乃是不关心别的支派；不关心基督身体其他的部分，乃是背道的源头。
 - 4 在整个以色列历史中，没有一件事比但设立分裂的敬拜中心这个背道的事，更有罪、更损害神的百姓——创四九16~18，申三三22，士十八1、30~31。
 - 5 每一个分裂的中心，都是为着某个人的私利设立的；这样的作法不仅引起分裂，也引起争竞——1、13~31节，创四九16~18，申三三22：
 - a 帐幕在示罗，在但却有雕像——书十八1。
 - b “神的殿在示罗多少日子，但人为自己设立……所制作的雕像也有多少日子”——士十八31，撒上一3。
 - 6 在基督教的历史里，有过许多的“但人”，他们不愿意服在别人之下，反而设立了另外的敬拜中心——士十八1、13~31。
 - 7 防止落到背道中，最好的路是顾到整个身体，并且顾到主一个工作中独一的见证——林前十17，十二12、27。
- 四 圣经很强地预言，主回来以前，在祂的子民中间有很重大背道的事——帖后二3：
 - 1 要先有背道的事，主来临的日子才会来临——2~3节。
 - 2 这背道的事，就是从圣经所启示神经纶的正路背离——提前一4，弗一10，三9。

- 3 甚至今天在一些基督徒中间，也有一种离开新约正路的倾向——彼后二15。
- 五 彼得后书的背景和负担是背道的事——就是偏离神真理的正路——二1：
 - 1 背道的事将信徒从神的经纶岔到那迷惑人的哲学，属人的逻辑里——西二8。
 - 2 背道者的教训不是引导信徒有分于赐人生命的生命树，乃是引导他们有分于带进死亡的知识树——创二9、16~17，林后十一2~3、12~15。
 - 3 彼得对付背道的事所用的抗毒剂，乃是生命的供备和真理的启示——彼后一3~21：
 - a 在三至十一节，彼得用那为着正当基督徒生活之神圣生命的供备，预防背道的事。
 - b 在十二至二十一节，他用神圣真理的启示，预防背道中的异端——二1注3。
 - 4 因着今日的基督教满了背道，主需要一个恢复——恢复生命和真理——约一4，八12，十10下，十四6，启二4、15。
- 六 今天，在背道的时候，我们需要见证神纯正话语完全的启示，并需要为着神的话里所启示更深的真理争战，这些真理包括：
 - 1 关于神永远经纶的启示——弗一10，三9。
 - 2 关于神圣三一的启示——林后十三14，启一4~5。
 - 3 关于包罗万有之基督的身位与工作的启示——西二9、16~17，三11。
 - 4 关于终极完成的赐生命之灵的启示——约七39，林前十五45下，启二二17。
 - 5 关于神永远生命的启示——约三15~16。
 - 6 关于基督的身体（就是神的召会）的启示——弗一22~23，林前十二12~13、27，十32。